香港文匯報訊 美國與烏克蘭代表周日(11月23 日)在瑞士日內瓦,就美國總統特朗普提出的結束 烏克蘭危機28點計劃舉行會談,首輪會議於當晚結 束,雙方發表聯合聲明,宣布正起草新版本的和平 框架,在28點計劃基礎上制訂一個「更新、更完善」 的和平方案。美國國務卿魯比奧會後表示談判富有 成果,並對在合理時間內達成協議感到樂觀,但聯 合聲明沒有透露其他細節,烏方代表在會談結束後 亦未現身記者會,引發外界質疑會談是否順利。

**台** 比奧在美國常駐聯合國日內瓦辦 事處代表團駐地會見記者時指 出,此次會談是今年1月特朗普政府上 任以來「最有成果的一次」。他提到雙 方在既有工作基礎上取得良好進展,並 稱特朗普對進程感到滿意。魯比奧強 調,目前懸而未決的問題「都並非不可 克服」,並指美方提出的28點計劃未 來將持續調整。

#### 魯比奧:周四不是期限

針對特朗普要求烏方於周四前接受計 劃一事,魯比奧表示對此持開放態度, 暗示周四不一定是最終期限。他透露部 分未決議題涉及文字表述,部分需更高 層級決策,還有一些僅需更多時間處 理。魯比奧也明確指出,任何最終方案 都須提交俄羅斯,「俄也會有表決權」。

烏克蘭總統辦公室主任葉爾馬克通過 社媒形容首輪會談有成效,稱正朝公正 而持久的和平邁進。他感謝特朗普「推 動和平」的努力,透露未來數天烏美雙 方將繼續推進聯合方案,且將與歐洲夥 伴展開磋商。烏方確認其關切議題包括 安全保障、經濟重建、基礎設施保護、 航行自由與主權等,已獲美方回應。

烏總統澤連斯基在視頻講話中表示:

# 美烏28點計劃會談「有進展」 烏代表缺席記者會惹質疑

美媒:氣氛相當緊繃 雙方發正面聲明緩和局勢



## 分析「28點計劃」數據:烏將失「盧森堡」面積領土

香港文匯報訊 法國媒體 究所」提供的數據後發 現,美國提出的俄鳥和平 計劃,可能讓俄羅斯在無 須戰鬥的情況下,獲得幾 乎與盧森堡面積相若的烏 克蘭領土。

分析指出,美方要求鳥 從目前依然控制着的大片 領土撤軍, 亦要求俄軍從 一些鳥領土撤離,但俄方 最終將淨獲約2.300平方公 里土地,與盧森堡的面積 (2,590平方公里)相當。

烏將失去20%領土

根據美國的計劃,烏將放棄在頓涅茨

克州仍控制的近5,000平方公里土地(將

用於建立緩衝區),以及盧甘斯克州45

平方公里土地,包括克拉馬托爾斯克和

作為交換,俄將歸還在哈爾科夫州俄

特朗普批烏不知感激

鄰近的斯拉維揚斯克兩個主要城市。

網上圖片

澤連斯基急發文「多謝美國」

軍控制的近2,000平方公里土地,以及 在第聶伯羅彼得羅夫斯克州450平方公 里、蘇梅州300平方公里,以及切爾尼 戈夫州20平方公里的土地。該計劃還 提出承認2014年被併入俄羅斯的克里 米亞、頓涅茨克和盧甘斯克,為「事實 上的」俄領土。目前由俄控制的赫爾松 州和扎波羅熱州的大片地區也將割讓給

去 20% 領土,而僅能收回 不到 0.5% 領土。

俄。美國提出的這項計

美媒分析指出,美國和 平計劃的大部分內容,與 2022年伊斯坦布爾談判時 俄方提出的要求極相似, 機卻對烏極為不利,因俄 軍正處於折一年來最強勢 位置,預料快將奪下東部 軍事重鎮波克羅夫斯克 並在扎波羅熱地區取得突 破, 烏軍則面臨兵源不

足、逃兵率高及與無人機優勢被削弱等 困境。

此外,烏總統澤連斯基國內支持度因 貪腐醜聞下滑,使鳥方在談判上更顯弱 勢。而這計劃要烏克蘭在100天舉行選 舉並不實際,計劃中的一些用詞亦模糊 不清,隨時可能讓鳥失去安全保障,這 些種種都使它處於不利局面。

### 英法德推修改版和平計劃 提高烏軍規模上限



烏軍在頓涅茨克州前線準備向俄軍陣 地開火。

香港文匯報訊 據路透社周日(11月 23日)報道,英國、法國和德國等歐 洲國家,已針對美國的俄鳥和平計劃提 出修改版本,其內容反對原版方案擬議 的烏軍規模限制及領土割讓事宜。

報道稱,這份文件是為美鳥在瑞士日 內瓦的磋商所準備,其內容提議烏克蘭 武裝部隊在「和平時期」的規模上限為

80 萬人,而非美版方案建議的統一上 限60萬人。文件也指出,「領土交換 談判將自當前俄烏接觸線展開」,而非 如美國方案所建議,事先認定某些地區 應被視為事實上已屬俄羅斯

有跡象顯示特朗普總統的團隊正在傾聽 鳥方意見,並強調確保措施切實有效與

可行是至關重要。知情人士透露,美鳥

正討論澤連斯基近期前往美國,與特朗

普討論新版本和平計劃的可能性,雙方

將討論計劃中最敏感的內容,包括涉及

領土議題。澤連斯基最快或本周內成

美斥烏藉輿論施壓

國政治新聞網Axios引述消息人士指

出,會談實際氣氛「相當緊繃」。美方

指責烏故意向媒體洩露28點計劃中對

鳥不利的細節,藉輿論對美方施壓修改

內容。報道指烏方最終同意發表正面聲

明以緩和局勢,而美方也接受鳥方提出

會談結束後,白宮發聲明指出,調整

後的方案更能反映鳥國家利益,並提供

可信且可執行的安全保障機制。雙方預

俄羅斯克宮發言人佩斯科夫周一稱, 俄方未收到任何與日內瓦會談相關的消

息,也不知美國、烏克蘭和歐洲國家在

溝通中所制訂的內容。他表示俄方對與

計很快展開第二輪談判。

的部分修正。

儘管雙方公開聲明語調樂觀,但據美

行,但目前仍未確定具體日期。

消息人士表示,這份修改版方案是由 英國、法國和德國共同草擬,以美方提 案為基礎,並針對其中各項條文一一提 出刪減或修改建議。文件也提議烏克蘭 應獲得美國提供的安全保障,形式類似 北約組織第5條的「集體安全防禦機 制」。此外,文件反對美國關於使用西 方所凍結俄羅斯資產的建議,這些資產 主要是在歐盟被凍結。

此外,意大利總理梅洛尼周日與美國 總統特朗普通話後,提到儘管有些議題 仍需討論,但無需完全推翻美國的和平 計劃,「該計劃有多項要點可以接受,更 合理做法是在現行方案上進行調整。」

#### 歐盟第19輪對俄制裁 美財長:一事做19次即失敗

香港文匯報訊 據美國全國廣播公司 (NBC)報道,美國財長貝森特周日(11 月23日)接受該媒體訪問,其間他抨擊 那些計劃對俄羅斯實施更多制裁的歐洲 領導人,稱歐盟對俄制裁「已失敗」。

貝森特表示,「歐洲人告訴我,他們 正實施第19輪制裁方案。在我看來, 如果你要做某事19次,那就已經失 敗。」貝森特還稱,他支持美方結束俄 烏衝突的28點計劃,對於歐洲領導人 和烏方對該計劃表示擔憂, 貝森特説 「歸根結底,這將由烏克蘭人決定」。

上月23日,歐盟委員會主席馮德萊 恩在社媒上説,歐盟成員國已批准第 19輪對俄制裁,歐盟將繼續對俄施加 高壓。馮德萊恩説,本輪制裁是歐盟首 次打擊俄天然氣產業,這是其經濟核心 支柱之一。歐盟外交與安全政策高級代 表卡拉斯表示,第19輪對俄制裁不會 是最後一輪,歐盟應着手制訂下一輪對 俄制裁。據歐盟理事會當天發布的公 報,歐盟第19輪對俄制裁包括新增69 項單獨制裁和多項經濟限制措施,主要 針對俄能源、金融和軍事工業領域。

#### 俄:對制裁早已免疫

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃同日在 例行記者會上表示,歐盟針對俄實施的 新一輪制裁措施不會實現預期效果,反 而會對歐盟自身造成損害,俄保留根據 自身利益予以回應的權利。扎哈羅娃 説,俄國近年來已對制裁形成免疫力。 儘管面臨制裁,俄仍將繼續發展其經濟 和政治潛力。



●美烏歐官員在瑞士舉行會談之際(圖), 特朗普發文批烏不知感激。 美聯社

香港文匯報訊 美國、烏克蘭和歐洲官 員周日(11月23日)在瑞士舉行會談之 際,美國總統特朗普發文批評烏克蘭領 導層對美方毫無感激之情。烏克蘭總統 澤連斯基隨後即在社媒X上發文表態,

稱烏克蘭「感謝美國」。 特朗普在帖文中先指俄烏衝突是一場 殘酷、可怕的戰爭,若當時美國和烏克 蘭有強而有力的領導層,這場衝突本來 就不應該發生,繼而批評前總統拜登政 府只令問題惡化。特朗普之後又在帖文 寫道:「烏克蘭領導層對我們的努力毫 無感激之情,然後歐洲仍繼續從俄羅斯 購買石油。美國會繼續向北約賣出大量

真主黨總參謀長遭擊斃

武器,供其分發給烏克蘭。狡猾的拜登 則是把一切免費、免費、免費給出去, 包括大筆金錢。|

澤連斯基其後發文稱,「烏克蘭感謝 美國,感謝每一個美國人,特別是感謝 特朗普總統的幫助,從『標槍』(導 彈) 開始,這些幫助一直挽救烏克蘭人 的生命。」他並對歐洲、七國集團 (G7)、二十國集團(G20)的幫助表 示感謝,稱保持這種支持對烏克蘭很重 要。澤連斯基繼續表示,「重要的是不 要忘記主要目標,即停止衝突並防止它 再次發生,要實現這一點,和平必須是 有尊嚴的。」

### 以軍空襲貝魯特5死



黎巴嫩民眾在貝魯特南部郊區,參加塔巴塔拜 的葬禮。

香港文匯報訊 以色列軍方稱周日(11月23日) 空襲黎巴嫩首都貝魯特南部郊區,成功擊斃伊朗支 持的真主黨總參謀長塔巴塔拜。黎巴嫩衞生部指 出,事件造成至少5死28傷。

今次是以軍自6月以來再次空襲貝魯特。以軍發 聲明稱,塔巴塔拜負責指揮真主黨大部分部隊,並 致力重建該組織的軍事能力,形容他是重要的戰略 人物。美國早在2016年已將他列入制裁名單,並懸 紅500萬美元(約3,891萬港元)徵求其情報。

真主黨證實「傑出的指揮官」塔巴塔拜在以色列 對貝魯特南郊地區發動的卑鄙襲擊中喪生,指以軍

此舉「越過紅線」,會由領導層決定如何回應。 空襲擊中哈雷特赫雷克一幢大樓,多幢建築物被

#### 炸毀,建築物碎片掉落車道,嚇得居民紛紛走到街 外。黎巴嫩總統奧恩敦呼籲國際社會介入,制止以 軍攻擊。今次襲擊發生在教宗利奧十四世計劃下周

訪問黎巴嫩前夕,當地不少民眾視是次訪問為國家 走出動盪的象徵。

#### 伊朗:違反黎以停火協議

伊朗外交部發聲明,稱以色列的侵略行為公然違 反黎以停火協議,是對黎巴嫩領土完整和國家主權 的殘酷攻擊。伊方還稱這次襲擊為「恐怖主義行為 和戰爭罪行」,要求以色列領導人為此承擔責任。

黎以去年11月達成的停火協議,原本旨在結束真 主黨與以軍長達一年的戰事,但以軍仍持續在黎南 展開空襲,聲稱打擊真主黨武器庫、成員及其重建 網絡。以政府發言人貝德羅西安表示,不容許真主 黨在黎巴嫩任何地方重整軍力,強調以方所有軍事 决定均為「自主行動」。黎巴嫩則指以軍空襲及持 續佔據南部5個據點,已多次違反停火協議。真主 黨強調自停火以來未有向以色列開火,並指一直遵 守協議。

《紐約時報》認為,這次打擊令黎以之間的緊張 局勢上升到一個「新高度」。以色列退役準將、美 智庫華盛頓近東政策研究所分析人士奧里翁説,以 方可能希望借這次空襲向黎政府施壓,敦促黎政府 迫使真主黨解除武裝,但空襲可能導致黎以之間局